

白茫茫的盐碱地上能种出甜糯玉米来,而且产量还不低?今年8月,鲁甜糯191正式通过山东省农作物品种审定委员会审定,山东首个耐盐碱彩甜糯玉米品种正式诞生。

该品种诞生纯属“意外之喜”,鲁甜糯191的研发团队——山东省农业科学院玉米所副所长刘霞及其团队为此“十年磨一剑”:筛选上千种材料,跑遍天南海北,还要和鸟儿斗智斗勇……

鲁甜糯191不仅是科学上的进步,其所带来的附加产值,更是值得大书特书。它不仅帮助农民增收,还能造出高颜值月饼,不少商家嗅到了鲁甜糯191的商机。

在滨州无棣县小泊头镇玉米地中,刘霞扒开了一个鲁甜糯191玉米。  
记者 李海涛 摄



# 盐碱地首种彩甜糯玉米,亩产1300公斤

## “鲁甜糯191”颜值高还不易招虫,亩产收入是普通玉米的近两倍

记者 都亚男 李海涛 张雨鑫  
见习记者 王奕雯

### 山东首个! 耐盐碱彩甜糯玉米品种诞生

8月初的一天,正在外地调研的山东省农业科学院玉米所副所长刘霞,接到一个来自山东滨州的电话,电话那头,无棣县小泊头镇农业综合服务中心主任刘国利兴奋地说:“小泊头镇上试验田里种的甜糯玉米长势喜人,今年一定能大丰收。”

听到这个消息后,刘霞匆忙赶去滨州查看,因为这些甜糯玉米,并不是从普通土地里长出来,而是从盐碱地上长出来的。

紧接着,山东省农业科学院于8月11日组织专家,对无棣县盐碱地选育的甜糯玉米进行测产,种植密度2957株/亩,鲜穗产量为1333.4公斤。这意味着,山东首次在盐碱地试种甜糯玉米获得成功,山东首个耐盐碱彩甜糯玉米品种——鲁甜糯191正式诞生。

位于渤海湾畔,冀鲁交界的小泊头镇,土地盐碱化程度高,淡水资源匮乏,8.2万亩耕地中,就有6.3万亩属盐碱地,小麦、玉米亩产量普遍偏低。

每年一到春天,滨州无棣县小泊头镇的田地上,就浮着一层白蒙蒙的“灰”,无棣金禾家庭农场负责人孙洪胜说,那层“白灰”就是从土地里蒸发出来的盐。

当地有句俗语叫“盐随水来,盐随水去”,就是形容小泊头镇土地上的盐碱,随季节更替对耕地造成的影响。刘霞表示,“5月份来小泊头镇播种时,还能看见地上那层白盐。”

今年8月收割的鲁甜糯191玉米,就试种在孙洪胜承包的土地上。孙洪胜告诉记者,最开始他都不抱希望,“甜糯玉米比普通玉米都要娇贵一些,没想到鲁甜糯191能在盐碱地上种出来,而且产量这么高。”

看到测产结果,刘霞深感意外,“今年上半年因为疫情,这片试验田播种后,一直处于粗放管理状态,有些地方即使缺苗,也没能及时补苗,没想到还能有这么高的产量。”

刘霞预估,“后续通过精细化管理,鲁甜糯191能达到种植密度3500株/亩,鲜穗产量能达到1500公斤/亩。”

### 十年磨一剑! 筛选上千材料、跑遍天南海北

谈及这个高产量、耐盐碱的玉米品种——鲁甜糯191号的诞生,刘霞表示这是一个“意外之喜”。

时间追溯到2011年,当时的刘霞正在研究耐低磷的玉米品种,却在实验中偶然发现,不耐低磷的玉米品种显现出一种独特的品质——耐盐碱。

盐碱地种出高产农作物一直都是难题,这个偶然发现,让刘霞喜出望外。第二年,刘霞及其科研团队便专心研制耐盐碱的甜糯玉米品种。自2012年至今,为了研究出耐盐碱、抗倒伏、高产量的玉米品种,刘霞及其团队付出了整整十年时间,堪称“十年磨一剑”。

从实验室到田间地头,攻克了难关不计其数,刘霞说,光是挑选材料的次数都记不清了。这十年间,刘霞及其团队一直在不断试错,从实验室的几千个材料中进行筛选,再将



鲁甜糯191玉米制作成的月饼。

鲁甜糯191玉米颜值很高。李海涛 摄

无棣县小泊头镇一处种植鲁甜糯191的盐碱地。李海涛 摄

选出的120多个品种在田间试种。

为了排除干扰,挑出好品种,刘霞及其团队跑遍天南海北,从省内东营、菏泽、临沂、淄博,到省外的山西太原、宁夏、海南,都留下了他们的足迹。

除了一年四季全国各地跑,刘霞说,还有一个令人哭笑不得的难关,就是要和鸟儿斗智斗勇。试验田里,玉米的甜香味,经常引来鸟类觅食。为了防鸟,管理人员屡出奇招,刚开始用稻草人吓唬鸟,但鸟儿很快就不害怕了。后来用西瓜掺药,甚至用肉来引开鸟儿,但鸟儿很快就学聪明了,不管是西瓜还是肉,鸟都不搭理了。

“有时候试验田里出不来苗,出来苗还要防鸟害。”刘霞介绍,“不过,鸟儿也是很好的一个检测标准,往往它们叼食的那个玉米就是好苗。”最终,2016年开始研究的抗盐碱新品种鲁甜糯191,今年在无棣县小泊头镇含盐量千分之二到千分之三的盐碱地上种植并获得成功。

8月19日,记者在小泊头镇的轻度盐碱地上

看到,鲁甜糯191植株直壮,棵棵挺立在田间,抗倒伏性强,与其他实验品种形成了鲜明对比。同时,鲁甜糯191颗粒更饱满,苞叶更紧实,“它能够一粒封顶,不易受到虫害。”无棣县小泊头镇农业综合服务站站长林佃旭说。他拿起鲁甜糯191和其他实验品种进行对比,“有些品种的玉米,顶苞叶不够长,容易遭到虫蛀。”

滨州市农业农村局、正高级农艺师宋元瑞,也对鲁甜糯191做出了高度评价,“鲁甜糯191表现出较好的盐碱适应性,该品种出苗齐、壮,后期茎秆粗壮,穗位整齐,果穗大小一致。”除了高产量,鲁甜糯191从3月底至7月中旬都可以播种,刘霞说,“种植周期比较短,仅80天就能成熟,而普通玉米则需要110天。”

不仅是盐碱地,鲁甜糯191在多种类型的土地上试种,都取得了不错效果。

在临沂市费县一处由停车场改成耕地的园区,土地多为沙地,比较贫瘠,刘霞交给园区负责人一袋鲁甜糯191玉米种。8月中旬,刘霞再次来到这片沙地园区发现,种植鲁甜糯191的这片玉米,早已高出其他品种一大截。刘霞表示,“在海南、山西等地,鲁甜糯191种植效果也很好。”

### 附加值高! 能为农民增收还能做月饼

鲁甜糯191在轻度盐碱地试种成功,不仅是科学上的进步,其附加产值更高。

对于农民来说,鲁甜糯191提升了盐碱地综合利用效益,还增加了收入。

孙洪胜算过一笔经济账,“现在,鲁甜糯191玉米市场价3元/公斤,普通玉米是2元/公斤,扣除化肥、农药等成本1100元,每亩收入可达2900元,照这样计算,种植鲁甜糯191的收入,是普通玉米的近两倍。”

林佃旭表示,已经有当地做社区团购的商家联系收购鲁甜糯191玉米,“批发价能给到2元/个”。

为何当地商家能如此之早地嗅到鲁甜糯191玉米的商机呢?其实,鲁甜糯191玉米的大名早已在当地传开了。

刘霞介绍说,去年这个时候,在小泊头镇开完盐碱地鲜食玉米种植现场观摩会后,田里的鲁甜糯191玉米就被当地村民一抢而空。

林佃旭表示,盐碱地上种出的鲁甜糯191玉米个头大、味道好,甜度特别高。

值得一提的是,鲁甜糯191玉米花色还很好看,粉紫色、米白色掺杂其中,这也给了刘霞灵感。今年,刘霞研制出一款新型月饼,与传统月饼不同的是,这款月饼从皮到馅,全都是用鲁甜糯191玉米做原料。

它最大的特色就在于月饼皮的颜色,正是鲁甜糯191玉米的粉紫色、米白色,但颜色形状并不固定,“这种随机感,也是原生态的一种体现”,刘霞介绍说,她给这款月饼起名“荷塘月色”,目前正在申请发明专利。

今年8月,鲁甜糯191刚刚通过山东省农作物品种审定委员会审定。刘霞表示,现在省内外有多家企业正在联系山东省农科院,试图取得品种使用权,进一步开发。8月19日,林佃旭也向刘霞抛出橄榄枝,希望能由无棣当地企业接手鲁甜糯191的品种使用权,就地转化成果。

对于未来发展,刘霞表示,目前,鲁甜糯191在海南、宁夏、河北等地试点区生长情况都很好,以后有望在黄河流域省份乃至南方省份得到进一步推广。

### 延伸阅读

日前,省政府印发《关于支持黄河三角洲国家农业高新技术产业示范区高质量发展的意见》(以下简称《意见》),整合全省要素资源,全方位支持推动黄河三角洲国家农业高新技术产业示范区(以下简称“黄三角国家农高区”)高质量发展。

力争到2025年,把黄三角国家农高区建设成为以盐碱地农业技术创新为引领的全国农业创新高地、农业科技服务业为重点的高新技术产业基地,农业“新六产”为支撑的乡村振兴示范样板,探索可复制可推广的盐碱地综合利用新模式。

黄三角国家农高区于2015年10月由国务院批复建立,加快提升自主创新能力、打造盐碱地综合利用先行示范区是首要任务。《意见》提出,2022—2025年,从省级科技创新发展资金中安排资金,支持黄三角国家农高区创新平台建设、人才培育引进。

根据《意见》,黄三角国家农高区要加快培育壮大盐碱地特色产业,打造现代农业强省突破的标杆。加快发展盐碱地特色种业,推行商业化育种机制,构建育繁推一体化特色种业链条。建设特色产业园区,打造盐碱地特色产业集群。

推进农业农村现代化,打造科技支撑乡村振兴示范样板,是黄三角国家农高区建设的重要愿景。《意见》指出,要用科技赋能乡村振兴,发展盐碱地绿色生态高效农业,培育壮大特色产业。构建具有较高知名度和影响力的盐碱地农业品牌体系。

《意见》提出,要强化体制机制改革创新,优化黄三角国家农高区高质量发展环境。支持黄三角国家农高区在设施农业用地、农业科研用地等方面先行先试。 记者 都亚男

## 山东探索盐碱地综合利用新模式



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:继红 组版:颜莉